

## 海上风物

## 企望那片星空

■钟喻文

日前,在第17届上海国际电影节上传来令人感佩的消息:93岁高龄的表演艺术家秦怡将编剧、筹拍一部以一位女工程师为主角的、反映修建青藏铁路的“工业题材”影片《青海湖畔》,秦怡老人肯定地说:“这两年,大家越来越多地在谈创新,谈正能量,我想,把这个故事推出的时机成熟了。社会和观众需要反映现实的电影,电影是活着的历史,我活着就要拍电影!”寥寥数语,掷地有声。

建国以来,我国银幕上“工业题材”影片曾经有过辉煌,在不同的历史时期曾经出现过《桥》、《黄浦江的故事》、《家庭问题》、《创业》、《快乐的单身汉》、《血总是热的》、《共和国不会忘记》等观众喜爱的佳作,这些影片从不同侧面反映了各个时期工业战线的伟大成就,讴歌了工人阶级的优良品质和精神风貌,其中有些故事片断和人物形象,至今仍活跃在人们的脑海中。

近年来,在电影强化娱乐功能的同时,震撼感官的音响与场景、虚假的时空故事及市井小人充斥银幕,“工业题材”影片创作每况愈下,不仅总体数量少,而且质量都不高,工人队伍在深入改革发展的主体形象

没有很好地在银幕上展示出来。个别作品工人不像工人,缺乏真实的“蓝领”生活基础,编导普遍对工矿企业状况缺少感受和体验。有一年某电影厂好不容易筹拍了一部“工业题材”,最后不仅主要表现的是“白领”风花雪月的故事,而且连名字也弄成了不伦不类的诱惑。

工业圈中大有电影素材,关键是“电影人”关注不够,没能把镜头主动对准普通的工人阶层,特别是对那些默默无闻奋战在炉台上、机床旁、井架下、马路边的“小人物”,反映他们的工作和生活,反映他们的欢乐与忧愁,反映他们的奉献与创造!我们的编导应当经常深入生活,敏锐发现,努力开掘“工业题材”,表现中国工人在改革发展时期深刻嬗变的时代特征和个性特点。更新观念,勇于探索,大胆直面社会和人生,创作出又多又好的雅俗共赏的“工业题材”影片来!

也许表现“工业题材”比起表现那些“间谍特务”、“歌星舞女”、“皇帝大侠”要难得多,也不容易出经济效益,但我们既然可以投入大量人力、物力拍那么多的“探索片”、“言情片”、“功夫片”甚至“恐怖片”,君不见有些片子即使在国际上得奖也仅卖掉零星几个拷贝,为什么就不能在“工业题材”这块沃土上辛勤耕耘一番呢?也许收获就在这“秋天里的春天”。

企望那片星空。



风(黄兴公园) ■小星

## 梦想话题

## 青春梦想

■潘懿斐文

小时候的我有个习惯,会把自己做过的梦记录下来。我的床头柜上放着一本厚厚的笔记本,上面记录着日期和形形色色的梦境。小时候的梦是非常丰富的。我曾经梦到过手臂如灯塔的巨人,在云雾中的城堡,被各种各样充满紫色天空,永远讲不完有趣故事的诗人……那些迷幻又美丽的梦,后来都留在我日益泛黄的本子上。

不知道什么时候起,我不再拥有那么多新奇的梦了。走出梦境,在生活中更多的是对未来的憧憬与梦想。梦想,就像人生的坐标,使我产生一种奋发向上、积极进取的动力。就像高三时对大学的梦想,让我不断努力学习,让我能够在那一天搏击长

空,直挂云帆。那时的梦想就像使命,让我逐渐养成了坚强不屈、严以律己的品性。

如今,我们正处在青春的黄金时代。奥斯特洛夫斯基在《钢铁是怎样炼成的》中有这么一段话:“生活赋予我们一种巨大的和无限高贵的礼品,这就是青春:充满着力量,充满着期待、志愿,充满着求知和斗争的志向,充满着希望和信心的青春。”面对青春,我们应奋斗不止。而面对梦想,我们又该怎样的规划呢?

大学生的梦想,在我看来最重要的是梦想建立者的身份。如果这梦想是由一个对自己的未来毫无想法和规划的大孩子建立的,那它永远只能是个“梦想”;然而如果这梦想是由一个有自主意识、明确目标的新青年建立,那它一定可以实现。

其次是梦什么。身在大学,我们最为关注的莫过于“就业”,而每个人都有自己的“就业梦”。在当今这个由经济主导地位的社会中,经济金融行业是不会缺少就业岗位

的;专业学习物理的我也许会选择继续深造,或者从事科学研究;当然身为行业背景如此鲜明的电院毕业生,如果能在相关行业工作是更多人的梦想。

但如果就此将未来几十年的生活定格,未免太过死板了。生活本身就多变,梦想更亦如此。在我看来,许自己一个美好的未来,不如许自己一个努力的明天。我们不如放眼现在,努力把眼前的事做好,当机会来临的时候,紧紧抓住;而当面对挑战时,不轻言放弃,只有如此,才能让青春无悔。不要害怕失败,我相信只要我们肯努力,梦想终会实现。

我们既然被称为朝阳,就理应拥有光彩照人的青春。青春,短暂而珍贵,别让青春过早流逝,这是我们一生中最光辉的时刻。

我们的梦想,是一个简单的信念,是一份对自己未来与生命的责任。选择坚持,选择珍惜,选择成就生命的激情,选择成就心中最初的梦想。  
(上海电力学院)

## 咬文嚼字

## 狗窦和猫洞

■冯诗齐文

还记得读鲁迅的散文《从百草园到三味书屋》,旧日私塾里学童们在塾师戒尺竹板淫威高压下,仍不失天真顽皮的场景,印象特别深刻。当时不同年龄、不同程度的孩子坐在一间屋子里上学,每人的“课本”竟然各式各样,以致于读起书来也各式各样。

有念“仁远乎哉我欲仁斯仁至矣”的,有念“笑人齿缺曰狗窦大开”的,有念“上九潜龙勿用”的,有念“厥土下上错厥貞苞茅橘柚”的……

“仁远乎哉我欲仁斯仁至矣”什么的看不懂,“笑人齿缺”倒是通俗得不用解释。不过以前课本里还教人骂人?这倒是既有趣又意外。

“狗窦”就是墙上开的专供狗儿出入的小洞。

既是给狗钻,洞当然是又小又矮。于是狗窦自然也随着狗的身价,成了低贱、屈辱的象征。也正因

的。你不管到哪家去串门,都会看到炕边木格窗的下角,有一格未糊窗纸,而是遮着一块布,那就是供猫儿进出的猫洞。当猫在热炕上过足了瘾,伸够了腰,想到院里透透气,遛遛腿时,就可由此“门”进出,随意极了。而狗呢,它的职责不是供主人消遣,而是看家守户,所以常常待在屋外,不管酷暑严寒。

不过如今世道大变,加上城乡差别仍在,所以猫儿狗儿们的待遇,也变得与以往大不一样。现在城里的狗可成了宠儿,而猫呢?不知什么原因,好像命运多舛。除了爱猫人士,把猫当宠物养的人家似乎越来越少——至少和几乎随处可见的狗狗相比,完全不能相提并论。

和狗相比,猫失去了不愁吃喝的优越,却获得了充分的自由——晚上不必窝在房里、白天随时可以溜达、没有绳子和链子约束……它们是感到幸运呢?还是感到时运不济?

文苑投稿电子信箱:  
zfk@yptimes.cn,欢迎投稿

## 闲话花样

## 避避风头

■郑树林文 剪纸

“现在侬最好去避风头,勿要太嚣张。”避风头往往是上海人对一些犯错误人的劝告,当然也有犯罪之后,为躲避法律的制裁而躲起来的闲话。自然界刮大风的时候,我们常常会在房子里或者墙角处避避大风,上海闲话的避风头的出处就是这样而来。以前在上海工作生活,为了避开战争灾难等,不断更换地方或回老家就是避开不必要的麻烦,这种避风头是最多的。

读书的时候因为成绩不好老师家访,父母的心情肯定不好,这时候只能逃到亲戚家去避避风头,等到父母气消了,让亲戚陪着回家这样的风头避得还是有点艺术的,当然要想少到亲戚家去避风头,只能好好读好书。

有些风头是不得不避的,小夫妻吵架为了安宁,有一方为了不争吵暂时避开另一方的气头上,选择沉默这种避风头方式,等到对方吵完,再回过头来把事情说清楚,夫妻和睦相处,这样的风头避得是一种技巧。

有些风头可以避,而有些风头是千万不能避的。如果是因为违反了法律想逃避而学会避风头,那样的话只能是罪上加罪,这种风头还是勿要为好。

现在许多年轻人在职场工作,一旦工作不顺利就想辞职,其实是一个很不聪明的做法,如果学会了避风头的话可能就会有转机,工作不顺利,心情不太好,不妨可以请几天假到外面去旅游,放松一下心情,检讨一下自己是否还喜欢现在的工作,如果喜欢等到回去之后继续工作做出成绩,如果觉得不适合就把此次旅游作为避风头,辞去职务另谋专业对口的公司,现在避风头是为了今后的工作更好前进。



## 旅游日记

## 醉美微山湖

■郭树清文

夏日是微山湖最美的季节,湖水涨满,鱼跃水面,说不尽的惬意与舒适。

一踏上这神奇的土地,我便有一种从闹市进入世外桃源的感觉。放眼眺望,微山湖余脉淡墨的山影,水墨画一般铺在视野的尽头;近看是微山湖微波的湖面,湖水在微风的吹拂下,泛起鱼鳞般的波纹。湖水中,一眼望不到边的野生荷田浩浩荡荡,鸥鹭翩翩,一群群野鸭在水中嬉戏,偶见鱼儿游荡,尾巴一甩,倏而游去,不见了踪影。湖岸边,芦荡密密层层,静寂深幽。

当来到微山湖中的微山岛,更是别有一番景象。由此俯瞰,可见碧波千顷,渔帆点点,水天相接处,群山浮动,浩渺无际。相传,商代末年国势

颓败,微子数谏纣王,被拒见疑,逃来此地隐居,死后葬于山顶,山以此得名,微子墓前立有篆书“殷微子墓”石碑。抗日战争时期,铁道游击队即以微山岛为根据地,活跃在微山湖、津浦铁路(今京沪铁路一段)线上。

当离开微山湖的时候,夕阳正在缓缓落下,只见湖面烟云升腾,薄雾笼罩,两岸耸立的山峰忽隐忽现,四周一片寂静,阵阵凉风从我身上掠过,心情格外安适。恍然间,耳边响起那支熟悉而优美的电影《铁道游击队》的插曲:“西边的太阳快要落山了,微山湖上静悄悄,弹起我心爱的土琵琶,唱起了动人的歌谣……”

微山湖畔,那一排石榴树,满树开着鲜红烂漫的石榴花,那几棵枇杷树,挂满了一串串黄灿灿的枇杷,那一片翠竹顶着簇簇新绿。那绿的青翠欲滴,那红的鲜艳夺目,那黄的金光闪亮,在微风中摇曳,让人沉醉忘却归路。